

我市开展学校冬季安全隐患大检查大整改

本报讯(余鸣)为严格落实学校安全主体责任,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,深刻汲取近期事故教训,全面排查整治校园各类风险隐患,我市坚持“三聚焦三明确”,扎实开展2023年全市学校冬季安全隐患大排查大整改。

聚焦火灾隐患,明确检查重点。突出学生宿舍用电安全、食堂用气安全、学校校舍安全、实验室及危化品安全、消防安全、消防标准化建设、校外培训机构安全等7个方面重点,紧盯学校食堂和实验室等场所瓶装液化气安全隐患排查整治、重大事故隐患专项排查整治2023行动、动火作业安全专项整治以及学校体育场馆安全管理,坚持边查边改、立行立改,全力消除学校安全隐患,确保系统安全稳定。

聚焦自查互查,明确检查要求。此次大检查分为三个阶段,即自查自改阶段、交叉互查阶段、市级督导检查阶段,覆盖全市各级各类学校(含市域内高校、技工学校)、校外培训机构,做到无遗漏。其中交叉互查阶段,由各市区学校安全生产专项领导小组办公室牵头或由各校分管安全工作的负责同志带队开展交叉互查,截至目前,累计检查学校52所。市级督导检查于12月5日结束,由市学校安全生产专项领导小组组长、副组长带队,组建9个督查组,对县区、学校开展随机督查,发现问题现场督办整改。

聚焦隐患整改,明确检查效果。坚持问题导向和结果导向,对自查和检查中发现问题,建立台账、列出清单、明确时限、责任到人,实施销账管理,对已经整改的问题随机抽查“回头看”,做到排查问题不遗不漏,整改落实一盯到底。

及时梳理有效做法,压紧压实责任,全力以赴抓好年末岁尾学校各项工作,确保全市教育系统安全形势持续稳定向好。

让留守儿童快乐成长

王玉齐

“双减”政策背景下,怎样让乡村留守孩子们的周末生活更加丰富多彩?怎样让家长没有后顾之忧安心工作?

霍邱县王截流乡陈郢学校有很大一部分生源是外出务工人员子女,为解决教育教学质量,切实解决群众操心事、烦心事、揪心事,学校利用周末开展公益课程,2023年秋季周末托管服务再度启动,500余名学生在这里接受托管服务。据了解,该校党支部派出全体党员教师参与志愿托管服务,为留守儿童辅导作业,给孩子们开设艺术及体能课程,共同呵护孩子快乐成长。

本学期的周末托管课程除了继续提升孩子艺术、体育素质等课程外,学校还举行包饺子比赛,邀请非遗传承人进校园,举行周末小型演唱会等活动,进一步丰富孩子课余生活。这支以党员教师为主要人员的服务团队连续三年为孩子们倾心付出,陪伴他们度过每一个值得铭记的假期。

“孩子们周末回到家,大多是爷爷奶奶管教,由于他们文化程度不高,只能照顾吃住,很少能关注到孩子的心理健康教育,这是农村教育目前面临的又一难题,我们一直在探索解决路径。”王截流乡陈郢学校校长余同明说,周末托管服务将孩子们聚集起来,不仅搭建起师生相互陪伴的空间,也为孩子的全面发展提供了平台。

“下一步,我们将把该校经验推广到辖区内其他学校,使更多乡村孩子们受益。”王截流乡中心学校党总支书记刘敬涛表示,将充分利用本土化资源拓展乡村留守儿童学习空间,精准服务困境儿童和困难家庭,为孩子们创作一个温馨、暖心的学习环境。

皋城小学荣获“最美校园书屋”称号

本报讯 六安市皋城小学一直以来重视书香校园建设,坚持以人为本,不断拓展师生阅读空间,积极营造浓厚的校园读书氛围,全面提升师生文化素养,厚实学生的人生底色,在安徽省“2023年中小学图书馆榜样人物”及“2023年最美校园书屋”申报中,荣获综合成绩第二名。

11月28日,由安徽省教育厅主办的2023年全省青少年读书行动暨中小学书香校园建设骨干人员培训班活动在合肥举办。皋城小学受邀出席并作经验交流。

皋城小学党支部书记、校长汪雨莉围绕丰富藏书,让阅读有资源;规范管理,让阅读更科学;晨诵午读,让阅读有时间;智慧阅读,让阅读不设限;突出主题,让阅读有内涵;多彩活动,让阅读有趣味;硕果累累,让阅读有收获七个方面介绍学校书香校园建设工作的开展情况。皋城小学建校以来,始终把书香校园建设作为校园文化建设的重要组成部分,通过阅读设施的完善、阅读活动的开展,校园内处处充满书香气息,师生每时每刻都能畅游在书的海洋。

皋城小学被授予“最美校园书屋”荣誉称号,甄琼老师被授予“中小学图书馆榜样人物”荣誉称号。

书香致远,“阅”见未来。六安市皋城小学将进一步加强书香校园的内涵建设,努力推动书香校园建设实现新跃升。

王孝平在全国新体系作文教学赛获一等奖

本报讯 11月23—25日,全国第七届新体系作文青年教师教学评比暨名师作文教学论坛活动在浙江省义乌市新丝路学校举行。

从全国各地500多节参赛课中胜出的16位优秀教师,带来各学段精彩纷呈的的作文教学。何寿夏、王鸿、施民贵、何捷、吴勇、李文、柯柯、蒋军晶、严杏、吴忠豪等专家、名师先后作习作精品课展示、讲座、沙龙论坛。

我市积极组织部分市级小学语文工作室成员、推荐参加市年度小学语文优质课作组比赛选手30余人现场观摩。市教科院教研员、特级教研员严仍江应邀担任评委。

六安市霍邱县中心小学王孝平老师被组委会确定为现场展示人选,精彩展示四年级《身边那些有特点的人》习作教学,并荣获一等奖。她精心准备,自信亮相,以新课标为指导,尊重教材,依据学生,创设情境,确立任务,组织活动,激发需求,迅速打开学生习作思路,不断增加习作实践体验,学生习作情绪高,思维活,习作效果好,受到与会专家和教师的充分肯定。

把物理知识唱成歌

皖西中学物理老师用音乐玩转课堂

本报记者 单姗/文 袁洁/图

“呜呜啦啦电路里,流动电荷的身影;电流流向负电极,做着功进了电器;短路电势不降低,断路无电通行;接下来讲串联的特性……”

11月27日下午,在皖西中学高二(9)班,物理老师陈欢摇身变成一个“rapper”,跟着教学多媒体里播放的《牛仔很忙》的旋律,把物理课本中关于串并联的知识点,用歌曲的形式唱出来。师生一边看着视频里的知识和歌词,一边打着节拍轻轻律动,一节物理课堂秒变“演唱会”现场。

这是皖西中学物理老师陈欢根据周杰伦《牛仔很忙》改编的一首物理歌,他取

名《电荷很忙》。

陈欢是一名爱好诗词文化的90后,喜欢尝试新鲜事物。为了创新物理这门学科的教学方式,让学生们更轻松地了解物理,陈欢选择用学生喜欢、且传唱度高的音乐作品,把歌词改编成知识点,用录音设备自己录唱后,再通过软件进行剪辑融合,最后,把知识点做成图片嵌入成为视频背景,这样,一首物理知识的音乐视频作品就完成了,方便学生们一边跟唱,一边通过图像加深记忆。

为什么把学科知识点改编成歌曲?怎么想到这种方式呢?



“物理学科理性、严谨,课下,经常有同学和我反映,物理知识有些枯燥,难记忆。我们物理教研组在备课时,也一直讨论如何创新教学方式,让学生们学得轻松、我比较喜欢填词,就想结合自己的特长,把知识和学生们喜欢的流行歌曲结合,让枯燥的知识



变成轻松活泼又朗朗上口的歌词,学生们也非常喜欢在唱歌中记忆知识,课堂氛围轻松愉悦,学生们热情高涨”,陈欢告诉记者,“这很适合高中生接收信息,也会增加他们对物理学的兴趣。”

除了这首《牛仔很忙》,陈欢老师还制作出一首非常受学生欢迎的《电磁感应》,这首歌采用的是刀郎《罗刹海市》作为背景音乐,将物理学中电磁波和电磁感应知识点改编成歌词。“陈老师选的都是我们喜欢的歌曲,学唱起来很快,唱着唱着知识点就记住了,考试时,这些旋律会在我们的脑海中浮现,是我们的考试‘法宝’,问题答对了,分数拿到了,老师很懂我们

的心。”高二(9)班朱钧昊同学说。

在陈欢老师的平板电脑里,记者看到,除了《电磁感应》和《电荷很忙》这两首作品,还有以《本草纲目》、《孤勇者》、《威廉古堡》等歌曲为蓝本创作的10首“物理歌”,内容包括“受力分析”、“摩擦力”、“楞次定律”等知识点。“我在改编歌曲的时候会注意押韵,不然学生就不好唱。”陈欢老师指着电脑里的歌曲,向记者介绍。他说,最早是从2022年1月开始创作,这10首作品均利用课余时间 and 节假日时间完成。此外,陈欢还开通了个人的教学公众号,除了发表自己的音乐视频,还有自己在物理教学中的知识梳理,作为课堂教学的延伸和补充。

“作为教师,陈欢老师创新教学方法,用学生喜闻乐见的方式将知识点传授给学生,学校非常支持。我们学校一直鼓励老师富有创造性地开展教学,为学生设计高效、优质的课堂,形成有特色的课堂风格,这不仅是教师的核心能力,也大大提高了学生的学习效率。”皖西中学副校长杨曼告诉记者。

人人皆学 处处能学 时时可学

市教体局打造全民学习“大课堂”

先后建成1个国家级农村职业教育和成人教育示范县、2个省级社区教育示范区、11个示范街道和示范乡镇成人技术学校,7个省级社区教育品牌项目。2023年10月,正式成立六安社区大学,建立起全民便捷学习的新平台。4家安徽省终身教育学分银行地方认证和高校学习成果服务中心获批成立。面向广大市民上线六安终身学习网,提供总容量超16T、数量超10万个的课程资源。

老年教育高质量发展。扎实推进“老有所学”行动。突出“扩容增量”

抓普及,今年以来通过改建、扩容等方式,新增老年学校97所、改建142所,新增学习人数4.65万人。目前,我市老年学校共1913所,老年学校覆盖率90.71%,在校学员25.87万人。聚焦“关键环节”抓提质,今年以来共招聘老年学校工作人员63人,依托老区红色资源,编写老年教育本地教材,其中2本获全国老年大学优秀校本教材,5本教材获全省老年大学系统优秀教材。紧扣“信息技术”抓创新,搭建六安市老年远程教育网,集成视频课程资源近5000

门、10万讲,全市注册学员8.46万人。推动“协同参与”抓合力,在主城区开展社区“两校一站”融合发展试点,规范化建设社区老年学校8所。

成人教育健康持续发展。严格成人高等教育函授站(点)监督管理,撤销2家函授站,增设3家一本类高校函授站。全市现有高等教育函授站8家,其中一本院校设站5家,专业31个,在校学员3400余人,办学层次明显提高。

市教体局窗口:

促进政务服务提质增效

裕安区西河口乡党委政府十分重视老年教育,利用乡老年学校以及各村、乡中心校的教育分校,采取多种方式方法组织老年人学习。

全乡14所老年学校分别开设综合时政课、卫生保健课、农业科技课和网络通讯课,分别开办太极拳、广场舞、花卉栽培、书法书画和棋牌等特色班,让乡村老人们根据各自特长爱好,有选择性地参加老年教育。

程士华 文/图

本报讯(陈冉)为持续推进创优“四最”营商环境工作新发展,市教体局窗口坚持“规范、便民、高效、创新”原则,以提高群众满意度为落脚点,以工作中发现问题为突破口,优化流程、畅通渠道、加强学习,促进政务服务提质增效。

着力解决“政策不清、办事不畅”的问题。对48个政务服务事项进行全面完善、动态更新维护,对平台内事项的办理流程、申请材料进行“再规范、再细化、再明晰”,所有申请表类均提供“空白样表和示例样表”,避免办事群众“上门问、多头找、来回跑”。

着力解决“效率不高、办理缓慢”的问题。着力加强窗口效能建设,以提高业务素质和职业技能为突破口,加强对窗口服务技能和业务素质的培养、提高,严格执行“一次性告知制、首问负责制、限时办结制”等服务制度;办理过程中全面推行电子证照,有效压缩办理时间,提高办事效率。凡不需专家审查的审批事项全部当场办结,群众满意度大幅提高。

注重转变服务理念。结合当前开展的主题教育,深入贯彻以人民为中心的发展思想,强化服务意识,实现由“不能办”向“怎么办”“不是我办”向“告知谁办”“不知道咋办”向“想办法办”的思想转变,不断提升企业和群众办事满意度。

望城岗小学:

开展“宪法晨读”系列活动

本报讯(荣维新)为大力弘扬宪法精神,增强青少年学法、懂法、尊法、守法、用法的法治意识,12月4日上午,六安市望城岗小学组织开展“国家宪法日”教育系统“宪法晨读”系列活动。

利用常态化的周一升旗仪式,该校开展国旗下讲话,教育引导孩子们进一步地了解宪法,学习宪法,遵守宪法,大力弘扬宪法精神,维护宪法权威。大队辅导员现场领读宪法的部分条款内容。

升旗仪式结束后,各班召开第十个国家宪法日主题班会。班会上,各中队辅导员老师,就宪法的主要内容进行详细解读,并就宪法的部分条款开展展读,进一步普及宣讲有关法律法规知识。

9:00至10:00,各班准时观看“国家宪法日”教育系统“宪法晨读”直播活动。直播观看中,孩子们或面对国旗,肃立敬礼;或随现场直播跟读宪法条款;或跟唱《宪法伴我成长》歌曲,全程观看第八届全国学生“学宪法,讲宪法”活动全国总决赛演讲比赛优秀选手展演。

该校一直十分注重青少年的普法教育,先后聘请金安区检察院、望城岗派出所等多部门工作人员来学校开展民法典宣传、反诈教育、预防他人侵害等法治教育进校园活动。据悉,该校正在申报全国青少年法治安全教育示范学校。

文明校园 翰墨飘香

本报讯(张玉 魏传亚)为传承和弘扬中华优秀传统文化,营造翰墨飘香的校园文化氛围,构建家校共育的和谐文明校园,12月1日,六安城北小学教育集团河西小学第一届“翰墨润童心·书香溢校园”书法比赛暨现场展评活动正式拉开帷幕。

磨浓墨一砚,展宣纸一卷。赛场上,同学们屏气凝神、坐姿端正、握

笔有力、挥毫洒墨。墨迹飘香中,他们将楷书的雅正、隶书的端庄、行书的俊逸潇洒,演绎得淋漓尽致,美观的汉字从他们的指尖流淌出来,犹如一串串美妙的音符,谱成一曲曲汉字书写的美妙乐章。

评委老师们对每幅作品认真评审,鼓励孩子们继续培养书法兴趣,此次比赛评选出一等奖5名、二等奖10名、三等奖15名、优秀奖若

千名。

一纸文墨,一种传承,一脉文化。河西小学历来高度重视学生汉字书写教育,将书法课列入课程,要求教师指导学生书写,引导孩子从小练好字、养成良好的书写习惯,激发学生对祖国语言文字的热爱,激励人人努力争做汉字书写汉字的传承人和传播者,让汉字韵味常存,让中华经典文化源远流长。

“延时服务”守护七彩童年

张正武 韩彦儒 本报记者 徐有亭

读画报、玩游戏、做手工、画画、跳绳……近日,霍邱县石店镇郑塔小学放学后,留守等待家长来接的小朋友们在老师的带领下学习各种技能和运动。

“老师专业,课程丰富,文化水平高,在寓教于乐的进程中,让孩子养成了良好的学习习惯。”五年级学生家长何丽丽告诉记者,孩子送到学校后很放心,可以安心上班了。

郑塔小学校长关家忠介绍,延时服务不是简单地照看孩子起

居,各班级老师会根据学生特点和身心发展情况,通过阅读、运动等方式,开发他们的语言表达能力、动脑思维和体育运动能力。“我们还经常组织孩子们到大自然里去探索玩耍,让他们观察植物的生长过程、动物的不同习性,体会劳动的辛苦,收获快乐的童年。”关家忠说。

在“安心托幼、延时服务”暖心行动中,霍邱县不断加大投入,全面提供农村村庄小学延时服务,着力解决小学生家长不能

按时接娃等群众急难愁盼问题。

“现在不用揪心晚放学时接孩子的事了,以前,在放学后就要到学校门口等着,自从实行延时服务后,困扰我的请假缺课接孩子的事终于解除啦。”郑塔小学四年级学生杨耀菊妈妈说。

“我们将继续规范儿童教育管理,提升延时服务水平,努力增加延时服务有效供给,将群众的‘烦心事’变成‘安心事’。”郑塔小学副校长何英说。